

封面 读四川

蜀人原乡 怡然资阳 封面主题周·资阳

今年3月17日,是“资阳人”头盖骨发掘66周年纪念日。4月10日,随着“封面主题周”走进资阳,“资阳人”再次走入人们视线。中国社会科学院古代文明中心秘书、中国先秦史学会常务理事、秘书长官长为在北京揭秘称,史学专家最新的论证成果指出,“资阳人”会缝制衣服、观天象,是中华文明起源的重要源头之一。



“资阳人”复原半身像。

著名史学家宫长为揭秘蜀人先祖: 旧石器时代唯一骨锥证实 4万年前“资阳人”会缝衣

揭秘 1 “资阳人”的历史价值

中国社科院古代文明中心秘书宫长为: “资阳人”缝衣狩猎 文明程度很高

4月,北京,宫长为谈起“资阳人”头骨化石时滔滔不绝。1951年3月,在成渝铁路资阳九曲河一号桥墩十几米深处,发掘出一具古人类头骨化石“资阳人”。这是中国发现的第三个古人类头骨化石,也是新中国发现的首枚古人类头骨化石。伴随“资阳人”出土的,还有大批石器、骨器,特别是骨针、穿孔石珠、鹿角等文物。宫长为说,“资阳人”被鉴定为约4万年前的古人类,和现代的人类有直接关系。“在整个巴蜀文明发展史上,从三星堆文化,往前一直可以推到‘资阳人’时期文化,从文明发展延续的角度来看,‘资阳人’应是古蜀人祖先。”

头骨化石出土半年后,它旁边又发现了一枚世界上独一无二骨锥,骨锥证实,4万年前的人类已经会缝制衣物,文明发展到了很高的程度。现场发掘的一枚穿孔石珠被推测为当时人类项链上的饰物,这证明4万年前的人类已经懂得装饰自己,“现场的鹿角则佐证,资阳人狩猎是有组织有指挥的,这个角是用来发出狩猎信号的。”

“资阳人”的发掘是旧石器时代发掘的一个重要成果,“资阳人”文化的成就和使用工具的进步已经达到了相当水准。”社科院学部委员、考古研究所所长、中国考古研究会会长、“中华文明探源工程”负责人之一、著名考古学家王巍曾如此评价。

继“资阳人”之后,安徽、江苏、东北等多地也陆续发现古人类头盖骨。“但他们的文明发展程度,远不及‘资阳人’所达到的高度。”宫长为说,过去都认为黄河流域是中华文明的中心,在四川资阳发现的古人类文明,意义非凡。

揭秘 2 “资阳人”的性别、年龄

《资阳人》编撰出版者刘胜俊: 耗时6年证实 头骨化石是50岁女性

4月11日,对“资阳人”研究多年,并编撰出版《资阳人》一书的刘胜俊,向记者还还原了66年前,“资阳人”头骨化石发掘和运往北京的过程。

1951年,成渝铁路开通。铁路沿线不断有古生物化石出现,特别是在资阳莲花山段,就有65件之多。为了宣传文物保护法令,加强对成渝铁路建设沿线的文物保护,时任西南军区政委的邓小平,立即找到重庆商学院教授张圣英,要他出任团长,对成渝路沿线文物进行一次普查。并亲自送他一副拐杖。

张圣英教授一行十多人来到资阳,通过近一个月艰苦细致的工作,1951年3月,终于在成渝铁路资阳九曲河一号桥墩十几米深处发掘出一具古人类头骨化石。时任中国科学院院长的郭沫若得知老朋友张圣英有重大发现时,非常激动,要求西南军政委员会派专人将古人类头骨化石送往北京,将鉴定和研究工作交给了世界级专家、古脊椎动物研究所所长裴文中等教授主持。

经“北京人”的发现者,著名专家裴文中、吴汝康等教授长达6年的研究,认定头骨化石为距今约4万年的女性化石,年龄在50岁左右,命名为“资阳人”。

刘胜俊说,“资阳人”头骨化石的出土,是南方人类的代表,是古人类发掘中唯一的女性,“根据牙齿化石断定,她当时患有牙病。”



北京自然博物馆《人之由来》展厅。

揭秘 3 “资阳人”的庐山真面目

知名雕塑家廖飞平: 希望重启计划 复原蜀人先祖头像

“资阳人”头骨发现50多年后,到2002年,仍没有“北京人”“元谋人”那样具体的形象,“资阳人”到底长什么样?

4月7日,知名雕塑家廖飞平说起“资阳人”复原的情形时,评价当时只是举手之劳,完全是一种灵感和偶然。

当时,廖飞平是重庆云阳某公司的下岗职工,从小喜欢画画,酷爱玩泥巴,自学成才搞泥塑,且小有成就。1999年下岗后到资阳开陶吧,帮人塑像,还教了几名学生。

在雁江区文化部门供职的孟基林,与廖飞平相识,2002年11月中旬深夜,他去看廖飞平的泥塑,在工作室随手翻着一本画册时,“资阳人”头骨化石图片出现在眼前,“我几乎三分钟没有说话。”孟基林说,长时间沉默后,他脱口而出:“复原‘资阳人’。”

廖飞平立即找出他女儿的初一历史教材,上面“北京人”、“山顶洞人”都有复原像,“资阳人要复原成什么模样?”廖飞平说,他和孟基林简单地分了工,“他负责资料搜集,我负责材料准备。”

孟基林在网上找到“资阳人”头骨化石原图,并在区文管所看到“资阳人”头骨化石复制件(全国仅存三件,分别在北京自然博物馆、四川省博物馆、重庆博物馆),进行触摸和全方位拍照,量数据。

经过几天的图文资料研究分析,画草图,“资阳人”复原工作开始了。一切都在夜晚进行,夜深人静,通宵达旦,渴了喝杯矿泉水,饿了到街口吃碗羊肉汤。

50岁的“资阳人”复原成什么形象?是病中的老太太,还是弱不禁风的娇女?是年富力强,还是孩童之躯?参考了距今70万年—20万年的“北京人”复原像和距今1.8万年的“山顶洞人”复原像,“介于两者之间的资阳人,更倾向于现代人。”孟基林说。

“我们认为她应该够男性化特征。在当时生存环境极为恶劣的情况下,男女体型特征应当是很小的。”孟基林说,“资阳人”复原后还具刚毅和王者风范。如今10余年过去,泥塑的复原头像成为广泛应用和认可的“资阳人”形象,“但是实物已经不复存在,只存在记忆和心中。”廖飞平说,如今最大的愿望就是能重塑一尊“资阳人”铜像,最好能成为资阳城市中的一道风景。

“有启动重塑铜像的计划,但付诸实施受到了资金等多方面的制约。”孟基林说,复原头像仅存在于图画中,也是他心中最大的遗憾。

她如今身在何方?

探访北京自然博物馆: “资阳人”和“露西”并列 与现代访客隔空对视

位于首都北京中轴线上的北京自然博物馆,是全国130家国家一级博物馆之一。馆藏无数,10万件古生物、动物、植物和古人类的化石、标本,吸引着络绎不绝的游客前来参观。

穿过二层楼高的恐龙化石展区,走进深幽的《人之由来》展厅,依次陈列的古人类化石诉说着人类文明的秘密,新中国成立后出土的第一个古人类头骨化石——四川“资阳人”头盖骨化石便位列其中。

“今天是资阳人化石发现纪念日。”2017年3月17日,正值“资阳人”头骨化石出土66周年,自然博物馆科普部职员高源在微博中写道。那天,他还给这条微博配上了“资阳人”复原半身像图片。“这老太太长相大气!”有网友在微博下方幽默地评论。

在高源工作的自然博物馆二层展厅,“山顶洞人”的饰品和劳动工具、“资阳人”头骨化石模型等一字排开,领着孩童的中年夫妇、头发花白的耄耋老人、打扮



“资阳人”头骨以及头骨旁发现的旧石器时代唯一骨锥。

时的年轻情侣不时在展品前驻足,出神凝视着这些古人类化石,完成一场穿越时空的对话。

蜀人先祖“资阳人”和许多著名的古人类化石一起,隔空注视着观众的疑问,其中包括距今320万年前、极为罕见保存下来的“露西”,以及160万年前的“纳里奥托姆男孩儿”和6万年前的“尼安德特人”骨架,等等。

华西都市报·封面新闻记者 田雪皎 许雯

封面直播孔子吃过的一道菜 15万网友强势围观

华西都市报(记者田雪皎)2500年前,袁弘到底是怎么给孔子做“莼羹鲈鱼”的?4月11日,“蜀人原乡,怡然资阳”封面主题周走进资阳第二天,迎来了第一场网络直播——《资阳传承的东周菜谱,靠皮毛“霸占”成渝高速》,今日头条、腾讯、北京时间、爱奇艺等7个平台同时推出,15万网友同步在线观看。

此次直播持续40分钟,首次揭秘袁弘鲈鱼与球溪鲈鱼的关系。四川餐饮协会副秘书长秦照明揭秘,球溪鲈鱼做法其实只是袁弘鲈鱼的“皮毛”,袁弘鲈鱼用13味香料秘制调味,味道更加鲜美。袁弘鲈鱼也不是网友理解的水煮鱼,现在做法中加入辣椒等,也是传承中考虑到四川人口味而改良的。

40分钟直播,“袁弘鲈鱼”79

代传人展示了这道鱼的做法,吸引了众多网友,同步在线观看人数达到15万余人。网络视频还可通过封面新闻、华西都市报微博等平台回放观看。



下载封面新闻APP 浏览最新最新资讯

本稿全新闻 浏览封面新闻APP www.thecover.cn

卫星查违建2017“第一拆” 成都一驾校违法办公用房被夷平

华西都市报(记者 谢燃岸)驾校训练场地侵占绿地,而且还违规搭建办公室、食堂,面积达2242.79平方米。4月11日,这一位于成都三环外侧青羊区某驾校内的违建被依法予以强制拆除。这次,发现违建不是热心市民,而是运转在遥远太空轨道的遥感卫星。此次拆除的驾校训练场用地是2017年的“第一拆”。

在违建强制拆除现场,记者了解到,此处空地原为绿地,却被人用作驾校练车场地,并修建了办公用房等违法建筑,这一现象被住建部遥感卫星成功“捕获”。4月11日,成都市规划局组织施工人员对该处违建进行了依法强制拆除。

成都在2007年被住建部列入卫星遥感监测城市。通过卫星遥感监测,今年成都中心城区共有24处违法建筑进入“天眼”视野。按照计划,2017年11月前,上述24处违法建筑将全部拆除完毕。除了卫星遥感影像,查建违的另一个高科技手段是运用无人机航拍。“高科技手段弥补了人工巡查的不足。”成都市规划执法监督局相关负责人告诉记者,通过卫星遥感图像,如果确认用地不符的违法建筑,即列入年度拆除目标。如未能按期拆除,违建所在的属地政府主要领导将被追责。

说好的春天呢? 全川春夏秋冬同时上线 今起成都气温努力“奔三”

4月11日,一场零零散散的小雨,让成都再度降温。凉风阵阵吹,外套欲脱未脱,都4月中旬了,这到底是什么季节啊?

这个问题恐怕不好回答。若尔盖、壤塘的小伙伴在过冬天,天地覆盖在白雪皑皑之下,人人羽绒服加身。而在攀枝花,大家穿着短袖都嫌热,35℃+的气温,不是夏天是什么?至于盆地嘛,成都阴雨绵绵,是秋天还是春天,让人傻傻分不清,而达州、南充提前晒太阳,春暖大地。

若尔盖·冬天 一夜骤降7℃ 县城白雪皑皑

人间四月天,是新鲜初放的绿,是一树一树的花开。如果你去若尔盖走一走,就不会这么认为了。4月10日,若尔盖是白色的。

9日晚上,这里迎来了一场大雪。日平均气温降了7℃,12小时降雪量达4.4毫米,雪深1厘米。一夜之间,白雪覆盖,加上浓雾相伴,整个县城别有一番景象。本是春天的季节里,大家竟纷纷穿上了厚厚的羽绒服。

在过冬天的的不只若尔盖。4月10日晚,汶川壤塘县迎来入春以来首场大雪(雨夹雪)天气过程。截至11日9时,累计降雪量达11毫米。换上白色“外套”,整个县城显得格外空灵。

攀枝花·夏天 “跑步入夏” 最高气温直逼40℃

若尔盖1200余公里之外的攀枝花,却是另一番光景。街上,阳光刺眼,胳膊大腿能露则露,还是嫌热。

最近几天,攀枝花天气连续晴好,用3天时间,从20.5℃升到了30.8℃,随后又升到了35℃以上,4月9日,仁和某观测点的最高气温甚至达到了38.8℃,直逼40℃的节奏呢。“跑步入夏”的,还有凉山。4月3日以来,凉山大部分地区出现了持续的晴热少云天气,气温从25℃左右一路攀升,截至4月9日,除雷波、布拖、盐源仍较凉爽外,州内其余14县市气温普遍超过30度。

成都·一言难尽 太阳消极怠工 阴雨笼城气温直降

相比于季节分明的若尔盖、攀枝花等地,盆地的季节就一言难尽了。清明小长假后,太阳君的“假期综合征”迟迟没有缓过来,一直“消极怠工”。11日,成都笼罩在阴雨中,最高气温从8日的24.4℃,一路下滑到15.9℃,你是不是已经去衣柜翻出了外套?

11日,盆地西部大部分地区都雨纷纷,有的还是绵绵雨的那种,给人一种“秋雨”的错觉,难道秋天乱人?

盆地东部则提前享受阳光。从10日起,南充的蓝天开启刷屏模式。4月8日凌晨,达州的暴雨提前报到,城区里的房屋瞬间变为“海景房”,不过,雨过天晴,太阳开始露头。这才是正经的春天嘛。

未来三天晴好 成都努力“奔三”

该来的春天,不会缺席,或许还会一不小心撞上个夏天。从今天起,雨水慢慢收敛,四川天气逐渐转晴。

12日,除了雅安、乐山、宜宾3市和成都、眉山、自贡、泸州4市部分地区方阴有小雨,雅安南部局地有中雨外,盆地其余地方阴转多云。13日,降雨范围进一步缩小。14日,全省各城市都是晴间多云的好天气。伴随着太阳的回归,气温的主旋律是升温。不用太羡慕提前享受夏天的攀枝花的小伙伴,未来3天,成都的气温也在“奔三”的路上努力着,14日,成都最高气温27℃。

华西都市报·封面新闻记者 吴冰清

交房公告

麦田国际社区业主: 麦田国际社区二期7幢与8幢已经竣工验收合格,具备合同约定的交付条件。我们将于2017年4月20日-2017年4月21日期间办理交房手续,请您按《交房通知书》内的时间安排和要求,携带相关资料和证件,按时前往成都市新都区工业大道西段393号麦田国际社区售楼部一楼大厅,办理交房手续。联系电话: 麦田国际社区营销中心 028-83076633 成都嘉城新悦物业管理有限公司 028-83085997

特此公告: 我们真诚的恭候您,祝业主喜迁新居,万事如意。

招租公告

本单位在成都市龙泉驿区有商铺一间,现向社会招租。地址:龙泉驿区驿都东路38号锦宏时代广场1-1-138号商铺 建筑面积:41.28平米 承租商投资资格:具有合法经营权的个人或企业 有意者请联系:86969008,曾女士。

华西都市报 2017年4月11日

招标公告

一、招标条件: 因工作需要,我公司确定在四川成都举办“智创巅峰-2017 AI+移动媒体大会”活动,现面向社会公开招标,择优选择“智创巅峰-2017 AI+移动媒体大会”活动搭建执行公司。欢迎符合条件的潜在投标人报名参与本投标。二、招标人与招标内容: 1、招标人:四川封面传媒有限责任公司 2、招标人地址:成都市红星路二段70号四川传媒大厦8楼B区 3、招标内容:“智创巅峰-2017 AI+移动媒体大会”活动搭建

3、公司连续运营1年以上; 4、不接受联合体投标。四、报名需带材料: 1、法定代表人授权委托书和经办人介绍信,以上证件应为原件; 2、经办人身份证、企业营业执照,以上证件复印件加盖公章的复印件。五、报名地点和时间: 1、报名地点:成都市红星路二段70号四川传媒大厦8楼B区; 2、报名时间:2017年04月13日,上午9:30-12:00,下午2:30-17:30 六、联系方式: 联系人:张先生 电话:028-86969449